CHAPITRE 22

PROBABILITES

e R
Définition 76 (expérience aléatoire, issue)

Une expérience aléatoire est une expérience telle que :

on peut la décrire par un protocole;

on peut la répéter dans les mémes conditions ;

on peut determiner a l’avance la liste des issues (ou résultats);

on ne peut pas prévoir quelle sera l'issue de l’expérience au moment ou on
la realise.

Un résultat "élémentaire” d’une expérience aléatoire est appelé issue.
\§ J

Exercice 22.1
On lance plusieurs fois en l'air une piece de monnaie. Apres qu’elle soit retombee,
on note le cOte apparent : « pile » ou « face ».

S’agit-il d’'une expérience aléatoire ?
Réponse

Veérifions si nous réunissons ici toutes les caractéristiques d’une expérience al€a-
toire :

- description par un protocole : dans l’énonce, donc

- répétabilité : on peut lancer plusieurs fois cette piece, dans les mémes condi-
tions, donc

- détermination a l'avance des résultats : les résultats possibles sont « pile »
et « face », donc

- impossibilité de prévoir le résultat : on ne sait pas sur quel coté la piece va
retomber, donc donc
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Conclusion :

e ~
Définition 77 (événement)

Un événement est associé a un ensemble d’issues. On dit que ces issues réalisent
l’événement.

- un événement élémentaire est réalisé par une seule issue;

- un événement impossible n’est réalisé par aucune issue;

- un événement certain est realisé par toutes les issues.

- J

Exercice 22.2

On realise une expérience aléatoire consistant a lancer un dé cubique dont les
faces sont numerotees de 1 a 6.

Complétez le tableau suivant puis recensez les événements élémentaires, certains
ou impossibles.

Evénement | Définition Issues réalisant l’éveénement
A Obtenir un nombre pair
B Obtenir un nombre superieur ou egal
a4
C Obtenir le nombre 3
D Obtenir le nombre 7
E Obtenir un nombre inférieur a 9

On remarque trois événements particuliers.
- C est un événement
- D est un événement

- E est un événement

Ve

Définition 78 (probabilité)
La probabilité d’'un événement est un nombre entre 0 et 1.

- Moins cet événement a de chances de se réaliser, plus sa probabilité est

proche de 0.
- Plus cet événement a de chances de se réaliser, plus sa probabilité est proche
de 1.
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Définition 79 (expérience aléatoire équiprobable)

Une expérience aléatoire est équiprobable lorsque chague événement €lémen-
taire a la méme probabilité de se realiser.

\ J

( N\
Propriété 77 (équiprobabilité)

Dans une expérience aléatoire €quiprobable, la probabilité p d’un événement A
est €gale a:

_ Nombre d'issues qui réalisent cet événement
B Nombre total d'issues '

(. J

Exercice 22.3

P’aprés un sujet de brevet, Polynésie, juin 2009

A un stand du « Heiva », on fait tourner la roue de loterie ci-dessous.

On regarde la lettre désignée par la fleche : B, L ou P, et on considere les €vene-
ments suivants :

- B : «on gagne un ballon »;

- L : «on gagne un livre »;

- P : « on gagne une peluche ».

1. Quelle est la probabilite de I’éveénement B ?
2. Quelle est la probabilité de l’evénement L ?

3. Quelle est la probabilité de l’événement P?

Réponse

1. Sur les 8 secteurs, ... comporte un B.
(B) nombre d’issues favorables B nombre de secteurs « B »
plE) = nombre total d’issues - nombre total de secteurs

Le joueur a ... chances sur 8 de gagner un ballon.

2. Sur les 8 secteurs, ... comportent un L.
__nombre d’issues favorables nombre de secteurs « L »

AL - - -

nombre total d’issues nombre total de secteurs

Le joueur a ... chances sur 8 de gagner un livre.
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3. Sur les 8 secteurs, ... comportent un P.
(P) = nombre d’issues favorables B nombre de secteurs « P »
N nombre total d’issues ~ nombre total de secteurs

Le joueur a ... chances sur 8 de gagner une peluche.

Exercice 22.4

D’aprés un exercice de Brevet (Pond;chery, juin 2010)

Une classe de 5e est constituée de 30 €leves.

Certains sont externes, les autres sont demi-pensionnaires.
Le tableau ci-dessous donne la composition de la classe :

Gargon Fille Total
Externe 1
Demi-pensionnaire 11 6
Total e e 29

1. Complétez le tableau.

2. On tire au sort un éleve de cette classe.
a) Quelle est la probabilité pour que cet éleve soit un gargon demi-pensionnaire ?
b) Quelle est la probabiliteé pour que cet eleve soit une fille ?
c) Quelle est la probabilité pour que cet éleve soit externe?

Réponse

1. Voir ci-dessus.

2. a) Je calcule la probabilité pour que cet €leve soit un gargon demi-pensionnaire :

Nombre d’issues qui réalisent cet événement
Nombre total d’issues

oy = Nombre de gargcons demi-pensionnaires
! Nombre total d’éleves

P1=

La probabilité pour que cet €leve soit un gargon demi-pensionnaire est

b) Je calcule la probabilité pour que cet €leve soit une fille :
Nombre de gargons filles
P1 = 7= = ...
Nombre total d’eleves

La probabilité pour que cet €leve soit une fille
c) Je calcule la probabilité pour que cet éleve soit demi-pensionnaire :
Nombre d’éleves demi-pensionnaires

P1= — = ...
Nombre total d’eleves

La probabilité pour que cet éleve soit demi-pensionnaire est
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